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Мировая угроза XXI века - проявление терроризма, которое все больше угрожает на-

циональной безопасности. Одна из эффективных форм борьбы с проявлением терроризма
- профилактика. Особого внимания заслуживают молодые граждане, у которых психика
еще не сформировалась, так как они подвержены чужому влиянию, и граждане, прояв-
ляющее асоциальное и девиантное поведение.[3]

Во многом реализация эффективной информационной политики государства, действу-
ющие методы борьбы и принятые меры по обеспечению профилактики проявления тер-
роризма работают не в полной мере. Для эффективной реализации методов профилакти-
ки проявления терроризма необходимо комплексно изучить причины малоэффективности
действующих в настоящее время методов и мер. Важное значение имеет отношение граж-
дан к проводимой профилактике терроризма.[1]

Для полного понимания эффективности реализуемой профилактики проявления тер-
роризма, проведем анализ отношения респондентов к данной проблеме, выявим уровень
осведомленности и степень эффективности проводимых мер.

Главное предназначение профилактики терроризма - это полная осведомленность граж-
дан при угрозе и максимально оперативные действия при организации комплексных ме-
роприятий силовых структур.[2]

Исследование проводилось с помощью интернет опроса. Генеральная совокупность
представлена из 300 человек, из которых 35,7%- мужчины, 64,3%.- женщины. В опро-
се приняли участие 15,6%- школьников, 41,6%- студентов, 35,1% - работающих и 7,8% -
пенсионеров, в котором они выразили свое отношение к профилактике терроризма и экс-
тремизма. Возраст участников исследования от 12 до 68 лет.

Анализ полученных ответов респондентов показал следующие результаты:

1. 53,7% доверяют мнению других, но в зависимости от того, кто высказывает мнение.
В то же время 39,5% респондентов доверяют только самому себе, а 6,8% смело доверяют
чужим людям.(рис.1)

2. 51,6% респондентов занимают активную жизненную позицию - при неожиданно вы-
давшемся сводном дне у них возникает множество планов, у 41,5% появляются насущные
домашние дела в кругу семьи. 75,9% респондентов активно отстаивают свои убеждения
и жизненные позиции. Но в подтверждении первого вопроса остается группа риска 6,3%,
которая не знает чем себя занять. Такие респонденты могут стать потенциальными жерт-
вами террористических организаций. Из них 2,5% вообще не борются за свои убежде-
ния.(рис.2)

3. 57,4% населения показали свое толерантное отношение к людям другой националь-
ности и 43,2% не испытывают дискомфорта находясь в окружении лиц другой националь-
ности. 3,1% опрошенных респондентов испытывают национальную ненависть.

4. 85,6% знают, что такое терроризм,11,3% хотели бы узнать больше, 1,3% не владеют
никакой информацией.

1



Конференция «Ломоносов 2016»

5. Только 48,1% респондентов не чувствуют угрозы безопасности, 49,7% уверенны в
своей безопасности, 51,9% опасаются проявления угрозы безопасности,29,2% респонден-
тов не чувствуют себя в безопасности.

6. Характеризуя значение термина «терроризм», респонденты связывают его с насили-
ем -74,7%, с проявлением жестокости -68,5%, с устрашением -64,2%, с нарушением закона
-62,3%, с религиозным фанатизмом -60,5%. В то же время есть и противоположные взгля-
ды, связывающие терроризм с борьбой за свободу - 9,3% и со стремлением сделать мир
лучше -1,9%. Популярными ассоциациями со словом терроризм являются: смерть, ИГИЛ,
война, преступление..

7. Чувствуют усилия властей по противодействию терроризму большинство 55,2% ре-
спондентов, 21,2% совершено не чувствуют усилия властей и 23,6% затруднились с отве-
том.

8. Большинство респондентов не устраивает количество информации о противодей-
ствии терроризму, затрудняются - 30%, не устраивает количество информации - 29,4%. И
только 40,6% удовлетворены количеством информации.

9. 56,2% населения полагают, что они достаточно осведомлены о проблеме терроризма.

10. Только 23,6% граждан знают, как действовать при реальной угрозе терроризма,
58% не достаточно осведомлены и 18,4% не знают, как действовать при реальной угрозе.

В результате проведенного исследования можно сделать следующие выводы:

Существует группа риска, которая подвержена чужому влиянию, но она не значи-
тельна и составляет 6,8% , в нее входят юноши и девушки в возрасте от 18 до 25 лет,
они наиболее мобильны, легко обучаемы, склонны к переменам места жительства, граж-
данства, вероисповедания. Такая группа является потенциальной жертвой вербовщиков
террористов. Группа людей, которые не знают чем себя занять в свободное время, входят
юноши и девушки, студенты в возрасте от 18 до 23 лет. Они не в полной мере обеспе-
чены финансовыми и материальными ресурсами, но остаются мобильными и активными
тем самым они являются потенциальными жертвами террористических организации. Не
проявляют и не борются за свои убеждения и взгляды - это девушки от 18 до 22 лет не
желающие вступать в конфликт и женщины от 54 до 65 лет обеспокоенны социальными
и бытовыми проблемами.

В целом, респонденты с пониманием относятся к людям другой национальности, и не
испытывают дискомфорта находясь в окружении лиц другой национальности. Мужчины
в возрасте от 25 до 35 проявляют ненависть.

Хотели бы знать о терроризме больше 11,3% респондентов, это женщины в возрасте
от 34 до 60 лет, которые посвящают себя работе, семье, не обращая внимания на мировые
проблемы.

Респонденты характеризуют значение «терроризма» с насилием, устрашением, жесто-
костью, потому что в СМИ регулярно опубликовываются казни, пытки, жестокое отноше-
ние, которое прикрыто религией и борьбой за свободу.

Несмотря на проводимую информационную политику в СМИ, в образовательных учре-
ждениях, в общественных местах гражданам хотелось бы получать больше информации
(59,4%) о противодействию терроризму, хотя они считают, что достаточно осведомлены
по данному вопросу (56,2%).

18,4% респондентов не знают, как действовать при реальной угрозе терроризма, в эту
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группу входят женщины от 20 до 50 лет. В экстремальных ситуациях женщины более
подвержены эмоциям, панике, теряется самоконтроль, даже при имеющихся знаниях при
реальной угрозе терроризма психологическое состояние женщины не устойчиво, растеря-
но.

Для эффективной работы по противодействию терроризма необходимо работать не
только через СМИ, но и индивидуально с каждой группой риска, применяя для каждой
действенные методы и меры.
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Слова благодарности
Хотелось бы выразить огромную благодарность Московскому Государственному Универ-
ситету и организаторам такого масштабного форму, благодаря которому можно попробо-
вать себя, получить дополнительные возможности при дальнейшем обучении

Иллюстрации

Рис. 1. Доверяете ли Вы мнению других о человеке , который Вам не знаком?

Рис. 2. Если неожиданно выдался свободный день, то Вы..
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